
  

Bericht 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Contwig 

vom 05.10.2023 
1. Ehrung 
Herr August Stadler ist seit der Gründung im Jahr 1981 Mitglied des 
Rassegeflügelzuchtvereines in Stambach. Aufgrund seiner zahlreichen und 
großen Verdienste erhält er durch Frau Landrätin, Dr. Susanne Ganster, im 
Namen von Ministerpräsidentin Malu Dreyer die Ehrennadel des Landes 
Rheinland-Pfalz sowie eine Dankesurkunde. 
 
2. Genehmigung der Niederschrift von der Sitzung am 27.07.2023 
Ortsbürgermeisterin Brinette erfragt Einwände zu der letzten Niederschrift. Es wird 
angemerkt, dass Punkt 3 „Örtliches Hochwasserschutzkonzept: Vorstellung der 
Gefahrenbrennpunkte“ der Niederschrift vom 27.07.2023 um die Straße „Dellfelder 
Straße“ ergänzt werden soll. Weitere Einwände gab es keine. 
 
3. Ausbau der Bogenstraße und Storchengasse; Zustimmung zur Planung 
Die Ortsgemeinde Contwig plant im Rahmen des Städtebauförderungsprogramms 
im alten Ortskern den Ausbau der Bogenstraße und Storchengasse als Gesamt-
maßnahme. Laut aktueller Kostenberechnung des planenden Ingenieurbüros 
werkplan, Kaiserslautern, belaufen sich die Kosten in der Bogenstraße auf 
ca. 666.000,00 € und in der Storchengasse auf ca. 159.000,00 € brutto (Juli 2023). 
In der für die Förderung relevanten KoFi waren diese noch mit 492.000,00 € und 
120.000,00 € ausgewiesen.  
Die Ortsgemeinde stimmt der vorgelegten Planung in Asphaltbauweise zu. 
 
4. Aufstellung eines örtlichen Hochwasserschutzkonzepts; 

Auftragsvergabe 
Bereits im Jahr 2019 hatten die Ortsgemeinden Contwig und Dellfeld beschlossen 
ein Örtliches Hochwasserschutzkonzept zur Starkregenvorsorge aufzustellen. 
Durch die Einschränkungen während der Corona-Pandemie und die Überlastung 
der für die Planungsleistungen in Frage kommenden spezialisierten 
Ingenieurbüros war eine Konzepterstellung bislang nicht möglich. Mittlerweile 
haben sich die Kriterien zur Förderung für die Konzepte dahingehend verändert, 
dass innerhalb der Verbandsgemeinden sinnvolle Cluster als Zusammenschluss 
einzelner Ortsgemeinden gebildet werden sollen. Dies macht die Erstellung 
insgesamt effizienter und ist auch für die bearbeitenden Ingenieurbüros attraktiver.  
Die Ortsgemeinden Contwig und Dellfeld haben sich deshalb zur Erstellung eines 
Konzepts als im Schwarzbachtal liegende Gemeinden zusammengeschlossen. 
Die Verwaltung hat gemeinsam mit dem IBH und der SGD Süd eine Aufgaben-
beschreibung erstellt und diese zur Angebotsabfrage an 6 Ingenieurbüros 
weitergeleitet. Bis zum Eröffnungstermin haben 3 Büros ein Angebot abgegeben. 
Die Angebote wurden von der Verwaltung anhand der vorgeschlagenen 
Bewertungsmatrix geprüft.  
Die Aufstellung ist unter Bürgerbeteiligung in den Jahren 2024 und 2025 geplant.  



  

Die Ortsgemeinde stimmt der Auftragserteilung an das Büro Obermeyer zum o. g. 
Gesamtpreis zu.  
 
5. Fortschreibung Regionaler Raumordnungsplan IV Westpfalz (ROP 

IV); Industrie- und Gewerbeflächenausweisungen 
Die Planungsgemeinschafts Westpfalz (PGW) befasst sich aktuell mit der 
Fortschreibung des ROP IV Westpfalz. Die 4. Teilfortschreibung des ROP IV 
behandelt in erster Linie das Kapitel Erneuerbare Energien. Allerdings hat die 
Regionalvertretung der PGW beschlossen, auch die Ausweisung von 
Gewerbeflächen zu überarbeiten. Dabei geht es um regional bedeutsame 
Standorte mit mindestens 10 ha Fläche, die jetzt von der Planungsgemeinschaft 
unter regionalplanerischen Gesichtspunkten geprüft, gefiltert und priorisiert 
wurden.  
Gemarkung Contwig, Östliche Erweiterung Steitzhof, Größe ca. 19,5 ha 
Auf den, den Ratsmitgliedern vorliegenden, Steckbrief LKSWP_01 wird verwiesen. 
Die Fläche erstreckt sich in der Nachbarschaft des Gewerbegebietes Steitzhof 
(ZEF-Gebiet) auf der Ostseite der K 84 in Richtung Werderhof. 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Ausweisung der im Streckbrief LKSWP_01 
dargestellten Gewerbefläche östlich des Steitzhofes im Rahmen der 
4. Teilfortschreibung zum ROP IV grundsätzlich zu.  
Hierbei schließt sich der Ortsgemeinderat dem bereits gefassten Beschluss des 
Verbandsgemeinderates vom 26.09.2023 an. 
 
6. Hohlbachstraße; Anordnung Zeichen 325.1/325.2 Verkehrsberuhigter 

Bereich 
Der Tagesordnungspunkt laut Einladung „Gutenbrunnenstraße; 
Verkehrsberuhigung“ lautet richtig: „Hohlbachstraße; Anordnung Zeichen 
325.1/325.2 Verkehrsberuhigter Bereich“.  
Nach Fertigstellung der Hohlbachstraße ist zu überprüfen, ob die bestehende 
Zonen 30 Beschilderung erneuert werden soll oder ob die Straße zum 
Verkehrsberuhigten Bereich (Spielstraße, Schritttempo) ausgewiesen werden soll. 
Zum Thema Parken ist anzumerken, dass in Verkehrsberuhigten Bereichen dies 
nur in durch Markierung oder farblich abgesetzten Pflasterungen erlaubt ist. Die 
genaue Festlegung der einzelnen Parkflächenmarkierungen erfolgt im Anschluss. 
Die Ortsgemeinde Contwig spricht sich gegen die Anordnung des 
Verkehrsberuhigten Bereiches VZ 325.1/325.2 aus. 
 
7. Zuschussantrag des Schäferhundevereins RSV2000 Contwig e.V. auf 

Zuschuss zur Erneuerung der Flutlichtanlage 
Mit Schreiben vom 18.08.2023 beantragt der Schäferhundeverein einen Zuschuss 
zur Erneuerung der Flutlichtanlage.  
Der Ortsgemeinderat beschließt dem Schäferhundeverein RSV2000 Contwig e.V. 
gemäß den Richtlinien, vorbehaltlich der Zuschussbewilligung der Kreisverwaltung 
Südwestpfalz, zur Erneuerung der Lichtanlage einen Zuschuss in Höhe von 7,5 % 
der förderfähigen Kosten zu gewähren.  
 



  

8. Anschaffungen: 
8.1 Fahrzeug für den Bauhof 
Für den Bauhof Contwig soll von den Verbandsgemeindewerken ein Fahrzeug 
abgekauft werden. 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Kauf des Fahrzeugs. 
8.2 Geburtsbäume 
Aufgrund der zahlreichen Geburten der letzten Monate sollen weitere 
50 Geburtsbäume angeschafft werden. Hierbei soll es sich um Mischbäume 
handeln, damit keine Monokultur entsteht. 
Die Ortsgemeinde beschließt den Kauf von 50 weiteren Geburtsbäumen. 
 

Nichtöffentlich 
 
9. Bauangelegenheit 
Der Ortsgemeinderat beschließt in einer Bauangelegenheit.  
 
10. Grundstücksangelegenheiten 
Der Ortsgemeinderat beschließt in Grundstücksangelegenheiten. 
 
11. Vertragsangelegenheiten 
Der Ortsgemeinderat beschließt in Vertragsangelegenheiten. 
 
 
 
 
 


